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potreil intitolare questo incontro:
passare dalle parole al fatti

e i fatti sono numeri

senza numeri, si parla solo a vanvera
come spesso fanno alcuni politici

dovro farvi tornare a scuola
per un po'...




sollevo un ettogrammo per un
metro in un secondo

energia (lavoro):
E =1joule (J)

potenza: flusso di energia:
1J al secondo =1 watt (W)
chilowatt, kW, 1000 watt

consumo di potenza (energia):

potenza x tempo di consumo
1 kW x 1ora =1 kWh chilowattora




smartphone ricarica 5W
lampadina aincandescenza 100 W (led 10 W)

microonde 300-900 W
ferro da stiro 1000-2000 W
lavapiatti, lavapanni 2000 W

Un'ora di ferro da stiro, microonde :1 kWh

prezzo attuale circa 0,3 euro/kWh (pochissimo!)

e quello che pagate in bolletta

occhio! la meta della bolletta sono tasse e spese fisse (= ladri)!!!

500 euro/anno: costo energia 250 euro,
aumento del 30% sono circa 6 euro/mese



o el VW R8ei

DETTAGLIO IVA E ACCISE

esa per la materia energia: 45,09 € CRIZIONE IMPONIBILE IMPORTO IVA
Spesa per1 poTto Aliquota IVA 10 % 78,59 £ 7,86 €
e la gestione del contatore: 21,86 € Importo fuori campo IVA 0,55 €
Spesa per oneri di sistema: 5,39 €  Importo fuori campo IVA 18,00 €
Arrotondamento precedente: 0,62 €
Arrotondamento attuale: .0,07€ ACCISEKWh) €/kWh _ IMPORTO
Toraiaim oy e 0,0227000000 625€
TOTALE BOLLETTA: RICALCOLI

amento alla televisione PERIODO: 01.08.2021-12.08.2021
per uso privato - 09.2021 9,00€  CONSUMI: 62 kWh
Canonediabbonamentoallat =~~~ oo T ToT T

perusoprivato-102021 |9 spesa per l'energia
e solo la meta della bolletta
Il resto sono tasse e furti scandalosi
tipo "trasporto del contatore”
e il balzello medioevale del canone TV



cos'é lacorrente elettrica?

I'atomo di litio
nucleo (fortemente ingrandito)

tre protoni (carica elettrica +)
due elettroni (-) vicini al nucleo

un elettrone esterno moblile

una corrente elettrica si genera quando elettroni mobili
vengono 'spinti' a percorrere un conduttore

nel metalli: elettroni molto mobili

ceramica: elettroni non mobili



come trasformare una corrente

INn movimento di un corpo

guando passa corrente si sposta il filo
guando si muove il filo passa corrente
(equazioni di Maxwell)




"...che l'ultimo indietreggiamento del giallone...

fosse dovuto al fatto d'aver trovato intasata la canna della latrina;...
Ma gli elettrologi non ne vollero sapere di una simile ipotesi,

e sfoderarono delle equazioni differenziali:

che pervennero anche a integrare,

con quale gioia del cav. Bertoloni

Si puo presumere”

Carlo Emilio Gadda,
La cognizione del dolore

grande utente del Filologico




semplificando... —

&% se ruota l'asse
Si genera corrente
(alternatore)

S ™~
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&% se passa corrente
ruota l'asse (motore)

Il resto e problema ingegneristico



se i ragazzi di oggi giocassero col trenino elettrico...
Invece di rincitrullirsi in quelle fogne di delinquenti
che sono i vari Facebook, Tiktok.....

(a volte la notte sogno di vedere Zuckerberg in galera)



a differenza del treno e del tram,
Il motore di un'‘automobile richiede
corrente elettrica generata in loco:

BATTERIA (accumulatore)

da ricaricare periodicamente
con corrente elettrica da generatori

due problemi:
&% produzione di corrente
&% distribuzione della corrente



" ladinamo!
...ma dove vai, bellezza in bicicletta...



produzione di corrente:
chi genera la rotazione?

la forza dell'acqua
centralil idroelettriche




Centrale Bertini

a Porto d'Adda ,1898
faceva funzionare

| tram di Milano, era

la piu potente al mondo
dopo il Niagara

circa 20 MW (cioe, niente)
10,000 ferri da stiro
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ma l'energia idroelettrica
ha un impatto ambientale fortissimo
(altro che energia verde!)



- 2400 morti di Longarone

- disastri ecologici delle dighe
Barbellino (Serio),

Cancano (Adda) ...

La voragine aperta
dal crollo della
diga del Gleno

In val di Scalve
300 morti

la diga di
Speccheri
(Rovereto)




Centrale idroelettrica di Santa Massenza (presso Trento)

captazione di tutte le acque del bacino del Sarca
traforo dell'intero Gruppo del Brenta fino a Molveno
ecosistema Adamello-Molveno-Toblino compromesso
una galleria di 150,000 metri cubi (100 morti)

il tutto per 350 MW &, N7~ : 8
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produzione di corrente

Vapore sotto pressione
centrall termoelettriche

la colonna portante




Centrale termoelettrica

| Scaric
CO2
q turbina alternatore
~ vapore | 3:6[:)‘_2 corrente
1 4
condensa del
) vapore
-—
1 | acqua

acqua calda

fredda
BRUCIATORE
carbone, gasolio, GPL, rifiuti...



Santa Radegonda, 1883

la prima illuminazione elettrica
di Milano

Ingegner Colombo
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ancora oggi...




esempl di potenza installata:

Montalto di Castro policombustibile 3600 MW

Brindisi acarbone, dal 2021 a gas naturale 2640 MW
(col che siamo legati mani e piedi a Putin)

Vicino a nol: Cassano d'Adda circa 760 MW
scalda l'acqua della Muzza (Adda)

https://it.wikipedia.org/wiki/Centrali_elettriche_in_ltalia



produzione di corrente

Vapore sotto pressione
da centrali nuclear!

(ahi, ahi...)




Il bruciatore e sostituito da una reazione

nucleare che genera calore (fissione)

fino a 5000 MW

niente fumi o anidride carbonica

50 anni di funzionamento di centinaia di centrali

In tutti | paesi industrializzati del mondo (tranne I'ltalia)

rifiuti nucleari: pochi metri cubi all'anno
galleria di S.Massenza: ospiterebbe rifiuti per 10000 anni

tecnologia nucleare:
abbandonata in modo improvviso e incauto

https://it.wikipedia.org/wiki/Lista_di_centrali_nucleari



produzione di corrente

Vento, onde marine, geotermico...
vanno bene per i giocattoli dei bambini




produzione di corrente
senza spire rotanti:

Fotovoltaico
capta l'energia solare con pannelli
e la trasforma in energia elettrica




Fotovoltaico installato In Italia:

circa 22 GW (Montalto +Brindisi = 6,3 GW)
ma divisi su migliaia di impianti da pochi kW

&% 1 pannelli occupano moltissima superficie
circa 10 metri quadrati per 1 kW

&% breve durata, alto costo di investimento...

&% Impronta CO, non indifferente

...e poi ci vuole il sole!!!

fuori discussione per ricarica batterie auto



ma veniamo al dunque...

automobile "a carbonio"
0 automobile elettrica?




automobile "elettrica"

una REAZIONE CHIMICA
'spinge’ gli elettroni
generando corrente

e facendo ruotare il motore

automobile "termica"

ottano+ossigeno= CO, + acqua
sfrutta il CALORE della reazione
per espandere un fluido (aria)

che spinge il pistone




gli orrori dell'automobile termica
fattori approssimativi di efficienza

0.7 secondo principio  (70%)
0.7 efficienza del ciclo termico, attrito (50%)
0.2 =100/1000 carico/portata (10%)

per ogni euro di benzina caricata, 90 centesimi
se ne vanno a scaldare |'atmosfera
e atrasportare |'auto invece del carico

elettrica: non ha fluido di trasmissione energia
maggiore efficienza



gli orrori dell'automobile termica

30,000,000 di automobili
benzina: 100 miliardi di euro (PIL Italia 1886 miliardi)
CO,, 70 milioni di tonnellate
600 milioni di miliardi di joule a scaldare |I'atmosfera
ossidi di azoto e zolfo, polveri sottili
idrocarburi aromatici (la cosiddetta "benzina verde!")
altamente cancerogeni (era quasi meglio il piombo)
rilascio di rodio e palladio e altri metalli pesanti
dalle inutili marmitte catalitiche
(funzionano bene solo in autostrada)

elettrica: no gas di scarico, no aromatici,
no metalli pesanti dalle marmitte



iInconvenienti comuni a elettrica e termica

- migliaia di morti e centinaia di migliaia di feriti per incidenti

- altissimi costi sociali per:

- assicurazioni, contenzioso incidenti

- riparazioni (la elettrica molto piu complicata)

- polveri sottili e idrocarburi aromatici da attrito pneumatici/strada

- complicazione dei sistemi , gadgets, spreco di risorse:
sensore pioggia, fari non si spengono, alzacristalli elettrici,
decine di opzioni in inutili pseudo-computer



BATTERIA A IONI LITIO
carica ¢mmmm) Scarica

+ cobalto, litio solvente litio, grafite —






Batterie a ioni litio

Peso: circaunatonnellata
ricarica: media 35 kWh casa: 3 kW, 12 ore;

per farlain 10 minuti : 200 kW bugia
temperatura: da -10°C a +30°C o dispositivi speciali bugia
bassa T = meno efficienza bugia

T alta: pericolo di incendio o esplosione
costo: 5000-25000 euro o piu (costo di un'auto normale)

numero ricariche: fino a mille dichiarate (?) bugia?

fragilita: tamponamento che danneggia la batteria
azzera il valore dell'auto

balle: ricarica liguida, strade con piste di elettricita per ricarica,
ricarica senza fili permanente, ....



batteria da 50 kWh: contiene un ricco menu
cio che si tiene accuratamente nascosto = bugie

1 kg Litio (circa 5 kg litio carbonato)
dosaggio farmacologico: 300 mg con effetti collaterali
50 kg ciascuno di grafite, alluminio, rame/nichel
alcuni kg di terre rare
tossicita dubbia, problemi di approvvigionamento
da 10 a 25 kg di cobalto
una batteria di auto = fabbisogno giornaliero di cobalto
di tutti gli italiani
solventi: spesso la composizione e segreta

fonte: fabioorecchini.it



SEZIONE 1: Identificazione della sostanza/miscela e della societa/impresa

1.1 Identificatore del prodotto

Identificazione della sostanza Gbonato di litio =99 %, p.9., ACS

SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli

2.1 Classificazione della sostanza o della miscela
Classificazione secondo il Regolamento (CE) n. 1272/2008 (CLP)

Classe di pericolo Catego- Classe categoria di

ria peri

Tossicita acuta (per via orale) Acute Tox. 4

wculari gravi/irritazioW 2 Eye Irrit. 2

stime richiesta: 2021, oltre 400,000 tonnellate
Il doppio del 2016; 2 milioni di tonnellate nel 2030

3.3




| triangolo del litio:
Cile, Argentina e Bolivia
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Comunita indigene di Salinas Grandes (Argentina)
protesta contro le miniere di litio (maggio 2019)
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estrazmne d| cobalto

vn‘.‘,

La “febbre del ¢ ,




distribuzione di corrente




premessa:
automobile completamente elettrica

per una autonomia da 500 km per ricarica:
costo: da 50000 a 100000 euro
peso: minimo 2,5 tonnellate

mercato e tecnologie tutte in rapida evoluzione
problema ammortamento:
auto con batteria di tipo X, dopo 3 anni vale zero
perché sono uscite le batterie di tipo Y

....nasola! come dicono a Napoli



10 milioni di auto elettriche

ricarica 4 volte al mese per 30 kWh
servono 12 miliardi di kWh all'anno
da impianti per la maggior parte a carbonio
(soprattutto in Italia che non ha nucleare)

Consumo totale in Italia, 2020:
circa 250 miliardi di kWh (15% importato nucleare)
se tutte le auto italiane fossero elettriche
assorbirebbero il 15% del fabbisogno nazionale



I'auto elettrica non risolve il problema

al massimo, lo sposta



fossili. L'esatto contrario di quello che e stato chiesto a Milano a tutti 1 governi. Il paradosso e

Tie 1T carbone, che VOITemmo lodevolmente cancellare, € al massimi delle quotazionl. La

«verde» Germania ha impiegato nel primo semestre dell'anno il 40 per cento di carbone in pit

er produrre elettricita (che alimenta le sue nuove auto a zero emissioni). La Cina ha in progett

18 centrali a carbone. Pechino € il piti grande inquinatore al mondo, ma pro capite lo siamo di
De Bortoli, Corriere della Sera 3.10.2021

(la Germania ha di recente spento molte centrali nucleari)



come mai | petrolieri
non sembrano preoccupati
dall'auto elettrica?

forse perché sanno qualcosa ....



thodh

Celle Ligure
16.34 kWh consumati (un‘ora)

colonnine dimensionate
per 5000 abitanti

In estate la popolazione triplica:

. per ricaricare l'auto elettrica,

vicino alle colonnine

. scorrerail sangue



facciamo due conti (cosa che non fa mai nessuno)

carica: diciamo 100% in 1 ora

300 chilometri di autonomia

10000 km/anno = 35 ricariche/anno

10.000.000 di veicoli = 350.000.000 di ricariche all'anno
una colonnina = 2000 ricariche/anno,

servono 175.000 colonnine...

10000 km/anno = 1000 litri di benzina = 2500 euro/anno
30.000.000 di veicoli = 75 miliardi di euro/anno persi

pensate che non ci sarebbe resistenza?




Ibride?

la batteria viene in parte ricaricata
dal movimento rotatorio del motore termico

potrebbe essere una buona idea...
Il pericolo e che per pochi vantaggi

si finisca a avere sia i problemi dell'auto termica

che quelli dell'auto elettrica

colossali spese di investimento



SUV elettrico Audi e-tron

Audi e-tron é il primo SUV completamente elettrico sul mercato del marchio tedesco. Si tratta
di un SUV con presiast

| sportivi, capace di erogan

8 CV di potenza m di coppia

massima. Scattf da 0 a 100 km/h in 5,7 secondi e raggiunQe una velgfita massima di 200 km/

esempio preclaro di
mentalita assurda

senza commenti



% I'automobile elettrica di massa
richiede investimenti globali colossali
% hon ci sono prove che
riduca l'inquinamento globale
% Nnon ci sono prove certe che
riduca i consumi energetici
% ci sono prove che la diffusione
dell'auto elettrica sia un grosso rischio




ma allora, professo’, che dobbiamo fare?

|'auto elettrica e lI'ultima "moda"
di un mondo avvitato
su un modello assurdo

ridurre di molto le emissioni di CO,
e impossibile
(mi spiace per Greta Truberqg)



I'unica automobile ecologica
e quella che non circola
I'unica energia verde e quella che non si consuma
gli unici rifiuti differenziabili
sono i rifiuti che non si generano

Il nostro modello di vita e sviluppo e insostenibile
bisognerebbe cambiare modo di vivere!

ma come dicevano | fratelli De Rege...
...val avanti tu che a me viene daridere




...e tanti auguri agli allegri zuzzurelloni tipo G20... Glasgow....
che vaneggiano: 1,5 gradi..2 e mezzo... ori e primiera...

potete scaricare questa presentazione
nel formato proiettato, o in formato esteso
con tutti i calcoli dettagliati

da www.angelogavezzotti.it



